《财政学》试题（B）参考答案

一、单选题

1、B    2、A      3、D     4、A     5、C

6、A    7、C      8、D     9、D    10、C

二、多选题

1、ABDE        2、BCDE          3、BDE         4、CE         5、ABCD

6、ABDE        7、BCD           8、ACDE        9、ABD       10、ACD

三、判断题

1、√     2、×     3、√    4、√     5、× 

6、√     7、×     8、√    9、√    10、× 

四、简释题

1、转移性支出：是指财政资金无偿的、单方面的转移，即财政付出资金后，并不从微观经济主体获得任何商品和服务。

2、社会保障制度：是指由法律规定了的、按照某种确定的规则实施的社会保障政策和措施体系。

3、国债依存度：是指当年国债发行数占中央财政支出的比重，表示中央支出对债务的依存程度。  

4、税务管辖权：是指一国政府有权决定对哪些人征税、征哪些税和征多少税，是国家在征税方面所拥有的权力。

五、简述题

1、答：这是由市场运行机制和政府运行机制的不同决定的。市场是通过买卖提供产品和服务的。在市场上，谁有钱就可以购买商品或享用服务，钱多多买，钱少少买，无钱就不能买。总之，市场买卖要求利益边界的精确性。由于公共物品具有非排他性和非竞争性的特征，他的需要或消费是公共的或集合的，如果由市场提供，每个消费者都不会自愿掏钱去购买，而是等着他人去购买而自己顺便享用他所带来的利益，这就是经济学称之为“搭便车”现象。

2、答：财政投融资是一种政策性投融资，是一种将财政融资的良好信誉与金融投资的高效运作有机结合起来的办法进行融资和投资。其基本特征是：（1）它是在大力发展商业性投融资渠道的同时构建的新型投融资渠道；（2）财政投融资的目的性很强，范围有严格限制；（3）虽然财政投融资的政策性和计划性很强，但它并不完全脱离市场，而应以市场参数作为配置资金的重要依据，并对市场的配置起补充调节作用；（4）财政投融资的方式资金来源是多样化的。

3、答：国债市场是指在证券市场中进行的国债交易。其作用是：（1）实现国债的发行和偿还。国家可以采取固定收益出售方式和公募拍卖方式在国债市场的交易中完成发行和偿还国债的任务；（2）调节社会资金的运行。

4、答：（1）对财政政策效应的认识。①财政政策效应的自然偏差现象。任何一项财政政策的实施总有一个时间过程，在不同的阶段财政政策的实际效果是不同的，通常，在政策出台阶段和政策蜕化阶段，政策效果差一些。而在政策完善阶段和成熟阶段，政策效果好一些。②财政政策效应的人为偏差现象，如政策设计脱离实际、政策期望值过高等。

（2）对财政政策效应的评价。评价的关键是在政策效益既定的前提下，确定政策成本最底者为优。

六、论述题

1、答：（1）从财政部门自身的角度来看，政府采购制度有利于政府部门强化支出管理，硬化预算约束，在公开、公正、公开的竞争环境下降低交易费用，提高财政资金的使用效率。

（2）从政府部门的代理人角度来看，通过招标竞价方式，优中选优，具体的采购实体将尽可能地节约资金提高所购买货物、工程和服务的质量，提高政府采购制度的实施效率。

（3）从财政部门代理人与供应商之间的关系角度来看，由于政府采购制度引入了招标、投标的竞争机制，使得采购实体和供应商之间的“合谋”型博弈转化为“囚徒困境”型博弈，大大减少了他们之间的共谋和腐败现象，在很大程度上避免了供应商和采购实体是最大利益者而国家是最大损失者问题。

2、答：（1）财政政策与货币政策相互配合的必要性。①二者的作用机制不同。财政在国民收入中居主导地位，而银行只是在国民收入分配和财政再分配基础上的一种再分配。②二者的作用方向不同。财政在社会消费需求形成中起决定作用，而银行主要是通过工资基金的管理和监督以及现金投放的控制，间接影响个人的消费需求。③二者在膨胀和紧缩需求方面的作用不同。财政赤字可以扩张需求，财政盈余可以紧缩需求，但财政本身并不具有直接创造需求的能力，唯一能创造需求、创造货币的是银行信贷。

（2）财政政策与货币政策配合的具体组合。①松的财政政策和松的货币政策；②紧的财政政策和紧的货币政策；③紧的财政政策和松的货币政策；④松的财政政策和紧的货币政策。 
PAGE  
1

